

## ПРОФЕССИЯ - ЩИПАЧ

Этим термином обозначают специалистов самого древнего вида краж. Он известен с того времени, как на одежде стали пришивать карманы.

**О**й, обокрали! Крик, заставивший всех повернуть головы, разнесся над павильонами Петровско-Разумовского рынка. Женщина голосила на всю округу. Люди реагировали по-разному. Кто-то сочувственно морщился, кто-то злорадно ухмылялся. Мой спутник - начальник отделения МУРа по борьбе с карманными кражами Владимир Мартиросов - тронул меня за рукав и кивком головы направил взгляд к магазину «Кожа». Приглядевшись, я увидел худого бледного парня, руки которого крепко держали сыщики отделения Мартиросова.

Заметил эту группу и потерпевшая. Она бросилась к месту происшествия, и вскоре я услышал взволнованный голос: «Мой кошелек. И деньги все целы. Вот пропуск в офис, дисконтные карты, фотография дочки... Ох, спасибо!»

Женщине здорово повезло, - поясняет Владимир Мартиросов. - Жулик-то лохом оказался. Сбросить кошелек не успел. Мы его опередили. А если бы сумел вовремя деньги сунуть поделнику, а портмоне «обронить» на землю, то доказать его причастность к краже было бы проблематично. Даже если бы потерпевшая пошла с нами в суд. Эмоции-то к делу не подошьешь, а улики нет...

Владимир Мартиросов проработал в отделе по борьбе с карманными кражами не один десяток лет. Он может рассказать об этом виде преступного промысла целую сагу. Владимир Александрович начал ловить щипачей еще в советское время, когда отправил «на солнечный Магадан» могли за... 20 копеек. Сегодня ситуация поменялась. Размер украденного, за который вора можно задержать, стал другим. Да и суммы, которыми располагают нынешние «трудящиеся», несопоставимы с прежними.

На рынок люди приезжают за покупками, - расска-

зывает Мартиросов, - редко кто в кошельке имеет меньше нескольких тысяч рублей. Да что там рублей! В портмоне иных жертв лежат и кредитные карты, и солидные суммы в евро, и документы на автомобиль...

Быть не может. Слишком легким и незначительным будет для вас прикосновение карандаша...

Классическая ситуация, вариации которой использует любой профессиональный щипач, случайное



ФОТО АНДРЕЯ НИКЕРИЧЕВА

Далеко не каждый может стать карманником. Для этого нужно обладать набором определенных качеств. Иначе если бы потерпевшая пошла с нами в суд. Эмоции-то к делу не подошьешь, а улики нет... Владимир Мартиросов проработал в отделе по борьбе с карманными кражами не один десяток лет. Он может рассказать об этом виде преступного промысла целую сагу. Владимир Александрович начал ловить щипачей еще в советское время, когда отправил «на солнечный Магадан» могли за... 20 копеек. Сегодня ситуация поменялась. Размер украденного, за который вора можно задержать, стал другим. Да и суммы, которыми располагают нынешние «трудящиеся», несопоставимы с прежними.

Сам того не зная, щипач использует так называемый эффект суженного видения. Что это такое? Представьте себе, что вы получили удар молотком по одной ноге и карандашом по другой. Что вы почувствуете прежде всего? Ну, конечно же, молоток. Иначе и

столкновение. Главное - отвлечь внимание жертвы, заставить ее сосредоточиться на чем-либо другом. В момент толчка вор запускает руку в чужой карман и... Столкновение притупляет чувствительность жертвы, скрывает действия карманника. В результате человек может заметить исчезновение кошелька или другого предмета лишь спустя некоторое время. Жулику его вполне достаточно, чтобы скрыться или передать украденное поделнику.

Менялось оружие преступников, способы нападения и определения жертв. И только карманники, как и тысячу лет назад, работают в прежнем режиме: снуют в толпе и тянут у зазевавшихся пешеходов кошельки и ценности.

Всех, кто занимается этим ремеслом, можно разделить на две категории. Первая - молодые наркоманы. Они

воруют с одной лишь целью: добыть деньги на покупку зелья. Вторая категория - солидные воры, имеющие за плечами несколько судимостей, известность в преступном мире. Кстати, многие воры в законе, самые авторитетные в уголовной среде люди, начинали с карманки. Знаменитый Паша Цируль, контролировавший общероссийский воровской общак, в молодости занимался карманными кражами - резал карманы лохам. Молодой вор в законе Сергей Сибиряк тоже любил ез-

дешу Дубиной, Арменом, Володиной Полтавским. Все чаще карманкой в Москве занимаются гастролеры - воры из Нижнего Новгорода, Львова, Молдавии. Эти, пожалуй, не уступят в мастерстве никому. В том числе и фигурам старого поколения.

Гастролеры никогда не поедут туда, где щиплют их конкуренты. Зоны деятельности строго поделены. Одни «трудятся» на «зеленой» ветке метро, другие добывают на «хлеб» в Лужниках. «Работают» они вахтовым методом. Пожив в Москве пару недель, отправляются домой. На смену приезжает новая бригада. Через две недели картина повторяется.

Неплохо наши карманники освоились за границей. Как рассказал Мартиросов, физиономии знакомых воров можно встретить в криминальных альбомах полиции Варшавы, Праги, Мюнхена, Будапешта и других городов. Работает наше жулье и в Эмиратах. Правда, там лучше не попадаться. Если что - сразу кирдык. На Востоке с этим проще...

И все же родные пенаты и ближе, и безопаснее. Некоторые жулики щиплют в «Рамсторе», другие предпочитают «Седьмой континент», третьи любят казино. Но это большой риск. Если попадешься крутым парням из числа секьюрити, считай, что месяц-другой придется сидеть без работы. Охрана церемониться не будет. И обременять себя вызовом милиции тоже не станет. А просто переломает пальцы и вышвырнет вон. Такая вот суровая правда жизни.

Подразделение по борьбе с карманными кражами не может похвастать громкими раскрытиями заказных убийств или арестом проворовавшихся олигархов. Правда, несколько лет назад сыщик отдела Василий Молячина лично задержал маньяка Чайку, убивавшего женщин в дорогих шубах. Но это нетипичный эпизод. В основном же рутинная работа не приносит громких результатов. Но разве от этого труд сыщиков, защищающих наши кошельки от жульи, становится менее важен? Ведь и для того, чьи карманы набиты долларами, и для тех, кто не считает себя богачем и оберегает последний полтинник «деревянных», лишних денег не бывает.

## КРИМИНАЛ

### ГРАБИТЕЛЬ БЫВАЕТ КУСАЧИЙ

Уникальный случай, даже для наших насыщенных криминальными происшествиями будней, произошел в вагоне метро на станции «Боровицкая». Грузчик люберецкого рынка заметил в толпе девушку. У пассажирки в руках был дорогой мобильный телефон...

Как выяснилось позже, 21-летняя девушка приехала в Москву к родственникам из Ростовской области. В тот вечер она собиралась пройтись по центру города, осмотреть достопримечательности столицы. Настроение гостьи было приподнятым. Девушка не могла предположить, что ее мобильник станет причиной нападения грабителя.

Закончив разговор, гостья положила телефон в сумочку. Переодевшийся в вора грузчик решил, что пора действовать. Он надеялся, что в сумочке вагона никто ничего не заметит, сунул руку в чужую сумку и попытался стянуть телефон. Но девушка схватила жулика за запястье и попыталась задержать его самостоятельно.

Завязалась борьба, грузчик отбилась как мог. Гостья проявила характер и отпустить вора не хотела. Увидев, что они привлекают внимание других пассажиров, грузчик пошел на крайние меры. Он вдвинул руку в сумку за ухо. Но и это не помогло. Грабитель был задержан подоспевшим на место происшествия работником 8-го отдела УВД на Московском метрополитене.

Девушка была немедленно отправлена в медпункт, - рассказала сотрудница пресс-службы УВД на Московском метрополитене Лейла Курбанова. - Врачи зафиксировали побои и легкое сотрясение головного мозга. Получив необходимую медицинскую помощь, она отправилась домой. А вор, пытавшийся украсть телефон стоимостью 14 тысяч рублей, в ближайшее время предстанет перед судом. Думаю, что теперь он не скоро приступит к своим обязанностям на люберецком рынке.

### ЛЕГКИЕ ДЕНЬГИ

Приехав в столицу из Ярославля, двадцатилетний Никита Р. устроился продавцом на Черкизовский вещевого рынка. Проработав там пару месяцев и осмотревшись, он решил, что карьера торговца китайским ширпотребом не его призвание. И отправился искать счастье... к памяtnику герою Плевны. Для тех, кто не слишком хорошо знаком с маргинальным миром столицы, поясню, что именно у этого мемориала, достойного упоминания совсем в ином контексте, уже многие годы собираются представители нетрадиционной сексуальной ориентации.

Не то, чтобы гость из Ярославля был большим поклонником мужской любви. Просто он решил, что такой способ заработка более эффективен и прост.

Никита обладал вполне заурядной внешностью. Но и это его не смущало. По рассказам он знал, что на всякого мудреца... И простой паренек из Ярославля не ошибся. Постояв на пятачке у памятника минут пятнадцать-двадцать, он познакомился с сорокалетним бизнесменом. Как выяснилось позже, тот был помощником одного из депутатов Госдумы.

Поболтав о разных пустяках, мужчины решили продолжить знакомство на квартире у бизнесмена. Взяли спиртного, сели в машину хозяина квартиры и вскоре прибыли в Новогиреево. Никита старался проявлять галантность и следил, чтобы бокал хозяина дома не пустовал. После очередного тоста бизнесмен вдруг остановился на полуслове, откинулся на подушку дивана и уснул.

Столь неожиданный поворот событий объяснялся просто: Никита вместе со спиртным накачивал бизнесмена клофелином.

Проверив, крепко ли сон хозяина, молодой человек приступил к осмотру квартиры. Через полчаса грузный несколькокими увесистыми сумками - «своя» ноша не тянет - вор-клофелинщик поехал к трем вокзалам. Там он собирался продать компьютер, фотоаппарат, видеомагнитофон и другую электронику, прихваченную из чужой квартиры. Но уже через час его задержали сотрудники 9-го отдела МУРа Роман Пушкинов и Федор Фетисов, жулик оказался в отделении милиции.

Бизнесмен, к которому мы обратились на следующее утро, - рассказал начальник отделения МУРа Иван Игошин, - был немного смущен происшествием. Но это не помешало ему оскорбленно оценить вероломство молодого человека. Интересно, что при детальном изучении пропавших из дома вещей хозяин обнаружил исчезновение нижнего белья от Гуччи. Выяснилось, что его надел перед уходом коварный гость...

Сотрудники УВД Юго-Восточного административного округа обезвредили налетчика, специализировавшегося на ограблениях сбербанков Москвы.

Сообщение о первом налете, совершенном в лучших традициях гангстерских фильмов, поступило в дежурную часть УВД ЮВАО около 16.00. Преступник ворвался в холл сберегательного банка и, не обращая внимания на стоящих у окошечек касс клиентов, потребовал выдать ему все наличные деньги.

Дежуривший в операционном зале охранник попытался противодействовать налетчику. Но тот толкнул секьюрити в угол помещения:

- Спокойно, дед, а то пулю схлопочешь... Испугавшись последствий, кассир вытаскила из сейфа 63 тысячи рублей. В то же мгновение гангстер сгрел деньги и выскок на улицу.

...Удивляла дерзость, с которой было совершено преступление. Ограбленная сберкасса располагалась на Ферганской улице буквально в 100 метрах от здания окружного УВД. К тому же преступника не смутило множество свидетелей. Знал он, вероятно, и о видеокамере, которая фиксировала все происходящее в холле сбербанка.

## НЕВЕЗУЧИЙ ГАНГСТЕР

Сыщики сделали распечатку видеозаписи. Увы, качество съемки оставляло желать лучшего. Но все же удалось рассмотреть лицо налетчика. Распечатки изображения были розданы всем оперативникам округа. Никому и в голову не могло прийти, что уже через четыре дня грабитель снова напомнит о своем существовании. Да еще как напомнит.

Около 17.00 преступник вбежал в помещение сбербанка на улице Академика Скрябина:

- Всем не двигаться. Это ограбление! В руках бандита был пистолет, напоминавший своими устрашающими размерами боевой ТТ. Но пятидесятилетнего охранника, дежурившего в тот день в холле, это не испугало. Мужчина ринулся на преступника, завязалась борьба. Бандит вырвался, отскочил в сторону и ударил охранника пистолетом по голове. Эффект неожиданности был потерян. Он выскочил из здания сбербанка и бросился прочь...

Буквально через несколько минут на место происшествия прибыла дежурная группа. Сотрудники милиции приступили к осмотру, как вдруг поступило новое сообщение: налет на сбербанк в Ферганском проезде. Тот же почерк. Размахивая пистолетом, бандит потребовал у кассира

деньги. Но женщина не испугалась. Точно воспроизвести ее ответ не берусь, но смысл его был примерно таким: «А не пошел бы ты...»

Ошарашенный налетчик поспешил ретироваться. Позже выяснилось, что у него был обычный газовый пистолет. В суматохе его трудно отличить от боевого. А сам грабитель хорошо понимал, что применение газовика в помещении ни к чему хорошему не приведет. И он пострадает от действия газа не меньше, чем охранник и кассир...

На этот раз сыщики получили более качественную видеозапись. Ее отнесли в МГУ, где на специальной аппаратуре сумели достичь почти студийного качества изображения лица грабителя. Сомнений не осталось. Во всех случаях нападения совершал один и тот же бандит.

Стало понятно, - рассказывает начальник криминальной милиции УВД ЮВАО Анатолий Дронов, - что на этом грабитель не остановится. Судя по тому, как методично он «шерстил» районные сберкассы, с географией округа бандит был знаком. Мы решили усилить охрану всех финансовых учреждений, передали ориентировки в другие подразделения милиции Москвы, отправили распечатки портрета налетчика

в Люберцы. На какое-то время наступило затишье. Видимо, грабитель выжидал удобного случая. А через три недели нервы бандита не выдержали.

Днем в сберкассе недалеко от станции метро «Текстильщики» вбежал молодой мужчина. Направив пистолет на дежурившего в зале вохровца, бандит нажал курок. Прогрохотал выстрел. Охранник понял, что пистолет заряжен шумовыми зарядами и бросился на преступника. Борьба продолжалась недолго. Мужчина вырвался и попытался скрыться. Но охранник начал преследование. Трудно сказать, как бы развивались события дальше, не окажись рядом сотрудник патрульно-постовой службы. Увидев, что из сбербанка выскочил подозрительный человек, преследуемый вохровцем, милиционер встал на пути преступника. В следующую минуту бандит был обезоружен. А еще чуть позже сдан поддыхавшему экипажу оперативной группы.

Выяснилось, что преступником был житель подмосковного Наро-Фоминска. Квартиру он снимал в Восточном округе столицы. А на промысел отправлялся в Юго-Восточный округ, так как жил по соседству. Теперь суду предстоит определить меру наказания неудачливому налетчику.